

1959年是我国社会主义建設更大更好更全面跃进的一年，全館职工正在以冲天的干劲和科学分析

的精神百倍努力地来完成党和政府交给自己的光荣任务！

# 中国医学科学院圖書館

## 中国医学科学院圖書館

中国医学科学院圖書館是全国最大的医学专业圖書館。它的前身是在抗战期間成立的伪中央卫生实验院圖書館，和美国垄断資本洛克菲勒家族在1921年营建的旧北京协和医学院圖書館。1950年，中国医学科学院（当时名中央卫生研究院）由南京运来伪中央卫生实验院圖書館遺留的部份藏書，与該院北平分院的藏書合併。在这些接收下来的藏書中，大半是英文和日文的医学旧書，期刊残缺不全而且复本很多。1951年政府接管了旧北京协和医学院，改名为中国协和医学院。1957年11月，該院与中国医学科学院合併，两院圖書館同时合併，改名为中国医学科学院圖書館。館址仍分設在先农坛及帅府园两处。不过随着我院研究单位的調整，两处藏書作了些調动。

解放前，伪中央卫生实验院和旧北平协和医学院的圖書館，都是为少数資产阶级医学家服务的。解放后，在党和政府的领导下，特別在国务院指定为全国医学中心圖書館以后，中国医学科学院圖書館改变了性質，用来为全国的医学研究、教学和医疗工作服务，为广大劳动人民消灭疾病、保护健康服务。

中国医学科学院圖書館，由于它的服务对象主要是医药卫生人員，所以一向采用开架制，讀者可以在任何閱覽室或書庫里直接从書架上选取書刊（仅珍本和内部書刊除外）閱讀或借出。在帅府园的北館設有現期期刊参考、专业、中医、中俄文过期期刊，西文过期期刊、日文过期期刊等閱覽室及十年前西文过期期刊庫。在先农坛的南館設有政治文艺、現期期刊、化学期刊、綜合書刊等閱覽室，另設中俄文及西文过期期刊庫和書庫。两处閱覽室共有座位240个。南北两館的建筑共占面积約3,000平方公尺。由于我国医学科学的研究工作的迅速开展，讀者数量日益增多；館舍甚感不足。現已决定在先农坛增建一所拥有5,500平方公尺面积的新

館，将在本年内建成。

凡是中国医学科学院的工作人员，都有直接借閱，或由各研究所的圖書室代借圖書館藏書的权利。1958年，全年書刊流通量达60,000冊次。院外在职干部，如須借閱書刊，可通过所在单位的圖書館或办公室，用館际互借办法代借。京外圖書館和兄弟国家圖書館，可用邮寄互借办法向本館借閱缺藏的圖書。本館已与乌克兰哈尔科夫医学圖書館建立了国际互借关系。1958年与80个单位建立了互借关系，借出量为：北館3,782冊次，南館1,384冊次。借入量为：北館282冊次，南館576冊次。在京各研究、医疗、教学、工厂、企业等单位，均可代本单位干部及学习人員來館領取閱覽証。个别人員也可因特殊需要，申領特种閱覽証。因公出差或来京开会的京外单位的干部，可憑介紹信或服务証來館閱覽。1958年发出了閱覽証316張，來館閱覽讀者达3,550人次。

国内及兄弟国家的圖書館或科技医药卫生单位，均可向中国医学科学院圖書館申請复制本单位須参考而缺藏的資料，如期刊中的論文、專題著作或圖書中的章节。复制品包括35公厘显微影片和放大6英吋的照片。1958年摄制了20,815件显微影片，放大了2,456张照片。

中国医学科学院圖書館既然是一个医学专业圖書館，因此它的藏書內容就有一 定的范围。它的藏書包括14种文字的关于医药学及其有关科学（如化學、生物学、农业科学、卫生工程及建筑工程等）的圖書期刊、小冊和复制品；教科書只收藏少数历史較长的标准著作。現藏中、日文圖書約25,000冊，俄文圖書約12,000冊，西文圖書約38,000冊，共約75,000冊。

鉴于期刊对科学的研究的重要性，在中国医学科学院圖書館的收藏中特別注重期刊的补充。現在收藏的期刊量达4,400种，近74,700冊（未裝訂的

零本在外）。俄文期刊在解放后由无到有已收藏 270 种，2,500 多册。苏联医学中心图书馆除按期寄来 35 种现期俄文期刊外，最近又寄来过期医学期刊 32 种，其中有远在 1927 年出版的，大半为国内找不到也在国外访购不到的孤本。由此可见，中苏两国间友谊的深厚。

订购的及交换到的中外文现期期刊有 1,406 种。在美国垄断资本经营期间，当时号称东亚首届一指的旧协和图书馆，却不过订阅了 507 种期刊，而其中中文的寥寥无几，俄文期刊连一种也没有。

在中国医学科学院图书馆收藏的过期期刊中，有 300 多种成套的西文期刊，都是国内外不可多得的，举例如下：

中华医学杂志英文版从 1887 年起，

美国医学会会志 (J. A. M. A.) 从 1823 年起，

美国医学科学学报 (Amer. J. Med. Sci.) 从 1827 年起，

柳叶刀 (综合医学杂志) (Lancet) 从 1823 年起，

英国医学学报 (B. M. J.) 从 1857 年起，

伦敦皇家学会哲学记录 (Phi. Trans. Roy. Soc. Lond.) 从 1665 年起，

细菌学、寄生虫学及传染病学中央杂志 (Zent. f. Bakt.)

维尔纳夫病理解剖学、病理生理学及临床医学杂志 (Virchows Arch. f. Path. Anat.) 从 1847 年起，

法国国立医学科学院院报 (Bull. Acad. Nat. de Med.) 从 1836 年起，

医学索引 (Ind. Medicus) 1879—1926 年，

美国军医署图书馆 (现名国立医学图书馆) 书目索引 1880—1955 年，

医学积累期刊索引 (Q. C. I. M.) 从 1916 年起，

美国和德国出版的各种化学文摘，

英美法德各国的化学会志等。

祖国医学特藏，也是中国医学科学院图书馆藏书特点之一，其中大半为木板线装书，有 1,230 部，包括元版残卷两部，明版及等于明版的朝鲜和日本版 76 部，中日抄本 30 部。朝鲜和日本的中医著作达 200 多部，系前清大医院中医力均在日本购归的。试举特出的几种中医著作如下：

医史、明李濂著、抄本，

古今医史、清王宏翰著、抄本，  
历代名医传略、日本吉田家拘著、日本宽永间刻本，

重广补注黄帝内经素问、唐王冰注、明嘉靖间翻宋刻本，

重修改和经史证类备用本草、宋唐慎征编、明成化间重刻本，

救荒本草、朱橚编、明嘉靖间重刻本，

邯郸遗稿、明赵献可著、旧抄本，

孝慈备覽伤寒篇、清汪纯粹著、稿本，

日用药性能毒、日本曲直瀬正庆著、日本永绿间稿本。

解放后，祖国医学的宝贵遗产逐渐得到了珍视和发扬。这部分特藏对于促进中西医学的合流有一定的帮助。

中国医学科学院图书馆藏书的另一个特点是它的西医史特藏。这个特藏包括俄文和西文图书 900 多部，中西文医史期刊 10 种。其中有名医和科学家传记 260 多种；有各医学科学家如巴甫洛夫、美契尼科夫、列瓦尔金、布尔坚柯等，以及中世纪医学家塞尔萨斯、希波克拉底、帕拉塞尔萨斯等的全集或选集；有疾病史如鼠疫史、结核病史等；有学科史如人体解剖学史、外科学史、产科学史等；有个别早期著作如“巴黎人的医学及骨的解剖学”，系 1626 年印的拉丁文本。这些书刊都有助于研究西洋医学发展的历史。

除一般的图书、期刊、小册之外，中国医学科学院图书馆还藏有 120 种 1941 年到 1945 年期间的英文医学期刊的显微影片，又有 17 种期刊和报告的显微卡片，如印度化学会会志和美国原子能委员会公开报告等。

中国医学科学院图书馆的中日文图书，都制有著译者、书名、主题和分类（排架）四种卡片目录；西文图书也制有这四种卡片目录；俄文图书制有著译者、书名和分类三种卡片目录，俄文主题卡片目录将自 1959 年开始编制。期刊则都有刊名卡片目录。1957 年，中国医学科学院图书馆和前中国协和医学院图书馆，为了响应向科学进军的号召，分别编印了书本式的期刊目录，分送院内外各部门和图书馆。为了介绍和报导苏联先进医学经验，中国医学科学院图书馆从 1954 年起，又编译了 37 种苏联医学期刊的论文索引，先附在中国科学院编译的

苏联科学期刊論文索引內出版，自1956年起开始单独出版，刊名为“苏联医学期刊文献索引”。此外还編有“矽肺”、“高血压”、“心脏血管病”等三种中外文專題書目，以应本院研究工作参考的需要。

1952年，前中央卫生研究院图书馆，即現在的南館，接受了基层工会图书室的藏書，成立了政治文艺閱覽室，几年来这个閱覽室的收藏迅速地增加。現藏有革命領袖經典著作，党和政府的法令文件，有关青年修养、国际时事、經濟計劃、劳动英雄的書籍以及重要文艺創作和譯本等近8,000冊，期刊50几种。这些書刊对干部学习馬列主义和时事政策，起了一定的作用。

解放以来，全国图书馆事业在党的正确领导下，获得了飞跃的发展，中国医学科学院图书馆在院党委的領導下，也获得了同样的发展。經過整风运动和反右斗争，全館干部鼓足了干劲，用多、快、

好、省的方法，以破除迷信，敢想、敢說、敢干的精神，在过去一年中除参加了上山下乡劳动鍛炼外，还清理了多年积压的图书；調出了大批复本和本院不用的書刊給缺藏的图书馆，特別照顧了边远地区和新建的图书馆；改編了分类法，提高了分类法的思想性和科学性；改进了西文期刊的著录方法，参加了西文期刊联合目录的編輯和西文图书的集中編目工作。

但是，这些成績距离党和政府交給的任务还很远。在开门办館，配合科学研究、教学与医疗工作，輔導讀者閱讀，以及与兄弟館进行协作等方面，还須大力繼續开展。因此，最近在館里又掀起了一个技术革新运动。通过这个运动，领导与群众相结合，将共同研究出一切应兴应革的措施，制訂出新的規章和制度，以期对祖国社会主义建設中的医药卫生事业作出更大的貢獻。

## 西北民族学院圖書館

西北民族学院图书馆

西北民族学院图书馆是1950年随着学校的成立而建立起来的。初建时房舍狭小，设备簡陋，仅有图书300余冊。几年来，由于党对民族教育事业的重視与关怀，在院党委的正确領導下，随着学校的不断发展，图书馆也从小到大逐步地扩展充实起来。現在館藏各种文字图书資料已达23万余冊。并訂有汉文及少数民族文字杂志256种，各种文字報紙60余种。这些書刊資料，不仅滿足了我院教学和科学的研究的需要，而且也为本市各机关团体服务，甚至远如青海等省的机关团体亦來館参考使用。

为了适应学校教学日益发展的需要，于1956年春建成一幢美观实用而且具有民族风格的三层的图书馆大楼，面积为1,975平方公尺，有大小閱覽室5个，同时可容400个讀者閱覽。还有大小庫書5个，分藏各种文字的图书資料。館舍是按照民族学院的特点修建的，环境优美，设备舒适，各族讀者都喜爱來館閱覽，經常滿座，尤以課余为最，已成为全院各族师生学习和科学的研究的中心。

为了提高館藏各种文字图书資料的流通和利用效率，便利讀者参考，几年来先后开辟有綜合閱覽

室、期刊閱覽室和通俗閱覽室等。各室均为开架形式，按性質分別陈列着新旧期刊，各种文字的主要工具書。并系統地陈列着馬克思列宁主义經典著作和毛泽东著作以及其他必需参考書等。

1958年随着祖国及我院各项工作的大跃进，图书馆工作在院党委和行政的正确領導和支持下，也有了不断的跃进，取得了很大的成績。

首先是坚决貫彻了党的教育方針和开门办館方針，每天开館十三小时。这样就大大地便利了讀者的借閱。同时，还在附設的医院、小学以及师生聚居区，設立了六个閱覽站；組織流动借書处，深入到系班和生产基地，送書上門，主动推荐，使图书流通量比过去大大增加，全年竟达到了3万2千冊次。

在图书宣传介紹方面，不特經常进行新書展览，并且編制板报、新書通报以及利用幻灯、广播等多种多样形式，推荐新書和好書。

为了加强对教学和科学的研究提供丰富的图书資料，还与兰州市各兄弟館建立了互借关系，借以滿足讀者多方面的需要。